

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De hoy

Madrid, Septiembre 4 VILLANURVA

Ha llegado a San Sebastián el Sr. Villanueva, ministro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras Públicas, el cual se muestra muy satisfecho de las grandes atenciones de que ha gozado durante su visita a Villanueva de los Caballeros.

Por la cuestión de consumo se ha promovido un motin en el que los alborotadores han apedreado a la Guardia civil en un pueblo de la provincia de Oviedo. Se han efectuado 23 detenciones.

Las últimas noticias dicen que la tranquilidad es completa y que la población vuelve a presentar un aspecto normal.

MARINOS Y PAISANOS. La cuestión de los marineros de que se ha dado cuenta en telegrama anterior se ha reanudado ayer a consecuencia de otro artículo publicado por un periódico de Bilbao. Con este motivo los ánimos están muy excitados y el ministro de Marina, Sr. Duque de Veragua, ha dado grandes órdenes para calmarlos.

Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.

LA NOTA DEL DIA

El Mundo, aquel periódico tan entusiasta defensor de la candidatura del doctor Gener que en poco espacio que no nos echara encima las furias del Matadero porque nos atrevimos a pintar, con sus verdaderos colores, la original manifestación que pasó bajo estos balcones gritando ¡viva los desamortizados! y ¡viva el beque!, recuerda hoy las promesas hechas por el entonces

aspirante a la Alcaldía, y refiriéndose a lo de las viviendas para obreros, dice lo que sigue:

Pero, a estas horas, el Mayor no ha vuelto a recordar, ni siquiera de soslayo, su generoso ofrecimiento. Y si bien ha sido los obreros en poquísimas instancias.

La plataforma, que diría un americanista, con que el señor Gener solicitó los votos de sus correligionarios fué escrita, ó dicha, como se escriben ó dicen otras tantas cosas, para pesarse incantando, a juzgar por la pasividad con que hoy el alcalde se envuelve respecto de ese y de otros asuntos de los que prometió solemnemente en ocasión también solemne, ocuparse.

El ataque, como se ve, no puede ser más rudo, viniendo de quien viene. Y nosotros, á fuer de imparciales, debemos declarar que hasta nos parece injusto, porque el doctor Gener no lleva más que tres meses en la Alcaldía ó por lo menos no hace más que tres meses que fué elegido y en tan corto tiempo ¿qué iba á hacer! Gracias que haya podido ocuparse en colocar á sus amigos en las oficinas y en las alcaldías de barrio (a) prefecturas.

Además, que el Dr. Gener, para fabricar las viviendas de los obreros y para otras cosas, contaba con el empréstito y éste ni se ha realizado aun ni lleva trazas de realizarse en mucho tiempo.

Mentira parece que seamos nosotros los que tengamos que defender al Mayor, como llama al Alcalde el castizo Mundo; pero talanda el partido Nacional Cubano que para no convertirse ante sus desventuras sería preciso tener el corazón de bronce ó peña.

Europa y America

DESCUBRIMIENTO DE ORO

Se ha recibido en los círculos financieros de Liverpool la noticia de que en la Costa de Marfil, no lejos del mar, se habían de descubrir unas minas de oro que prometen dar cantidades enormes del precioso metal.

LA POBLACION DE INGLATERRA

La población del Reino Unido de Gran Bretaña é Irlanda era en 31 de Marzo de 1901, fecha del último censo, la siguiente: Inglaterra y Gales, 32 525 216 habitantes; Escocia, 4 millones 471 937; Irlanda, 4 456 546, total de habitantes, 41 454 219.

Haec diez años la población del Reino Unido era de 37 731 932 indivi-

duos, existiendo, por tanto, un aumento de 3 722 287 habitantes.

Comparando L. Economist Frangis las anteriores cifras con las que arroja el último censo de Francia, observa que mientras el Reino Unido ha visto crecer su población en una cifra tan importante, la nación francesa sólo ha aumentado durante la expresada década 600 000 individuos.

UNA ESTATUA DE KRUGER

Al Presidente del Tránsito acaba de erigirse una estatua en Dresde, la capital de Sajonia. La escultura es obra del famoso artista Stark, y representa á Kruger enbuelto con el tradicional sombrero y sosteniendo entre sus manos una Biblia. Al pie de la estatua, izquierda y derecha, se encuentran dos relieves que contienen el retrato en busto de los generales Botha y De-wet.

El monumento está situado en un nicho de la llamada "Casa de los boers", en la calle de Silbermann, y el pedestal que sostiene la estatua venerable hombre público está adornado con un dragón, cuya cabeza rodean los rasgos fisonómicos de Chamberlain.

Encima del nicho se leen, escritas en letras de oro, las dos inscripciones siguientes: en alemán: "Vivan el Tránsito y la Libertad"; y en holandés: "Todo se arreglará."

COLECCION DE INSTRUMENTOS DE MUSICA

Leemos en el Gaulois: "El gobierno ruso acaba de adquirir la colección de instrumentos de música, reunida en Gante por M. Snook. Es la mayor que en su género existe en Europa; sobre todo abunda en instrumentos históricos que pertenecieron á los compositores más célebres.

Entre otras cosas, contiene los primeros modelos inventados y sostenidos por el famoso guitarrero S. X. También de notar su ho. clay corchillo cuyas cajas fueron decoradas por el gran Rubens con escenas pastorales y emblemas. Oltase sobre todo una colección completa de arpas, desde lo primitivos instrumentos de esta clase en tiempo de los trovadores, hasta la moderna, a. de Pleyel.

Esta colección, adquirida por voluntad expresa del Czar, deca ó onarse en el piso bajo del nuevo Museo de San Petersburgo, que abarcará la historia de la música desde los tiempos más remotos hasta nuestros días.

Tribunal de arbitraje hispano-americano

Una de las más importantes y trascendentales resoluciones tomadas por el Congreso social y económico hispa-

no-americano, recientemente celebrado en Madrid, es la que se refiere al establecimiento de un tribunal de arbitraje, permanente y obligatorio, compuesto de miembros españoles y de las repúblicas sudamericanas, al cual habrían de ser sometidas, sin excepción, así las cuestiones que surgieran entre los pueblos representados en el Congreso, como la interpretación de los Tratados existentes entre los mismos. A llevar á la práctica esta conclusión dada en las sesiones más preferentes del Comité ejecutivo del Congreso, y á este propósito ha dirigido en Managua á los jefes de Estado americanos, solicitando su cooperación, así como la de los Parlamentos y de los gobiernos de las Repúblicas latinas, para realizar la idea de crear el tribunal arbitral, garantía de la paz necesaria para desarrollar las energías que encierran aquellos pueblos y las abundantes riquezas que atesoran.

El Congreso formuló una elocuente protesta contra toda política que tendiese á resolver los conflictos internacionales por otros medios que los pacíficos y justos, y declaró que simpatizaba fervorosamente con los esfuerzos todos que en Europa y en América se hacen por publicistas, profesores, asociaciones y gobiernos, para llegar al establecimiento definitivo de tribunales de arbitraje, á los cuales se sometieran por completo las divergencias que pudieran surgir entre las naciones.

Más se ve cómo no se ha contentado con formular esta protesta, y cómo trabaja para lograr algo práctico y concreto, tratando de dar fuerza obligatoria á su ideal, mediante las debidas solemnidades diplomáticas.

Por lo demás, el ideal expresado es de antiguo acariciado y con frecuencia cumplido, aunque sólo en uno de sus aspectos, por las Repúblicas sudamericanas. A lo determinó el Managua en el siguiente párrafo.

"Precisamente el arbitraje, honorable señor, es hijo predilecto de la ciencia política internacional hispano-americana. Un siglo va á ser que ésta se anticipa, afirmando que el juicio arbitral sería la solución de los conflictos entre los Estados. En América, diez años de sus más ilustres profesores, Gaspar Toro, la idea jurídica del arbitraje nació asociada á la idea política de liga y confederación y como complemento natural de éstas. Así se originó en los proyectos de Tratados que se concertaron bajo la inspiración de Bolívar de 1822 á 1825, en el que se celebró en 1826 en el Congreso de Panamá; en el que se celebró en el Congreso de Lima en 1845, en el que se convino en el Congreso de Santiago de Chile en 1856; en el ajustado en el segundo Congreso de Lima en 1867; en la Convención de Bogotá en 1880; en la Convención de Caracas en 1883 y en otros muchos que sería prolijo enumerar.

No desconoce el comité que la mayoría de estos pactos no llegó á tener efecto, pues por causas que no son de este lugar, quedaron pendientes de ratificación; pero tampoco ignora, primero, que individualmente casi todos los pueblos de América han celebrado convenios de arbitraje, en los cuales no se consiguió excepción alguna, y segundo, que la idea de arreglar pacíficamente los conflictos, mediante soluciones jurídicas, ha hecho mucho camino, ganando muchas voluntades, en estos últimos tiempos, en el mundo latino-americano."

Y España—añade el Mensaje—tiene pactadas cláusulas de arbitraje con el Ecuador, Honduras, Colombia y Perú, y ni ha de rechazar el extender las á las demás Repúblicas, ni éstas se negarán á admitirlas de igual modo.

¿Qué cuestiones pueden surgir entre los Estados hispano-americanos y la antigua madre patria, dada la posición que, respectivamente, ocupan en el mundo aquéllas y ésta, que sea preciso exceptuar del arbitraje? Y aun que por un exceso de previsión hubiere quien quisiera exceptuar los conflictos que afectan al honor y á la independencia, según por alguien fué indinado, no cabe concebir como un pacto contra el compromiso solemnemente concertado en todas las demás cuestiones el fallo de un tribunal arbitral, haciendo así imposible que vuelvan á empuñar las armas para destruírse en fratricida contienda! ¡Porla sentencias nacida agravado con elof. ¡Mermaría en lo más mínimo la soberanía de los Estados contratantes! ¡Suscribir, cualquiera, el más pequeño, resuelto ó la más

insignificante desconfianza esa solución!

El Mensaje termina con una elocuente exhortación á los jefes de los Estados sudamericanos, para que otorguen en ayuda á la realización de los ideales del Congreso.

ESPAÑA

LAS FIESTAS DE ALICANTE SIGUEN LOS FESTEJOS

Alicante 14 (4-50 t.) Siguen celebrándose con gran brillantez los festejos de Agosto.

Ho. se ha verificado una brillante iluminación en los establecimientos balnearios.

Mañana por la noche se celebrará el festival en el puerto, que promete ser lucidísimo.

Aumenta considerablemente la afluencia de forasteros.

EL VIAJE DE LOS COROS CLAVE

Alicante 14 (4-50 t.) El presidente de la federación de los coros Clavé, de Barcelona, ha dirigido una carta á los periódicos de esta localidad agradeciendo las gestiones realizadas por las autoridades, la promesa y las corporaciones para la visita de dichas manas corales á Alicante, que se efectuará en Septiembre próximo.

Termina dicho documento declarando que la expedición obedece solamente al deseo de propagar la obra benéfica del Inmortal Clavé, sin otro afán que obtener el aprecio de sus semejantes.

UN SOSPECHOSO

San Sebastián 14 (1 t.) Ayer tarde, un capitán de la Guardia Civil detuvo en las inmediaciones de Miramar á un sujeto sospechoso.

Conducido al Gobierno civil, se le han encontrado retratos del Rey y de la Reina en una tarjeta postal.

No tenía armas, ni documento alguno que identificase su persona.

En vista de que este individuo no se había presentado en el registro del consulado francés, y además se encuentra indocumentado, el gobierno le ha expulsado hoy á la vecina República.

Ferias y Fiestas

MÁLAGA INAUGURACION. Málaga 16 (8-20 n.) Se han inaugurado con gran brillantez los festejos.

Esta mañana, varias bandas tocaban música festiva en las calles de la ciudad, en la que iba una preciosa carroza del Ayuntamiento representando á la ciudad.

Después marchaban lujosos carruajes con niños y niñas, que vestían pintorescos trajes de distintas regiones españolas.

Además iban gran número de gigantes y cabezudos.

El espectáculo ha provocado aplausos generalizados.

Esta noche está teniendo una magnífica iluminación en el paseo de Heredia, donde se celebra una verbena animadísima.

Y en la Casa A cantamiento un brillante baile, con muy animada y esmerada concurrencia.

CIUDAD REAL PROCESSION

Ciudad Real 16 (8-20 n.) Estamos en plenas fiestas.

Miles de forasteros han venido á ver la procesion de la Virgen al Prado.

Hay fuegos artificiales, iluminaciones y bailes.

En el teatro ac. da una compañía de zarzuela, que dirige el tenor Casañas.

Las fondas están llenas.

JAEN LA EXPOSICION PROVINCIAL

Jaen 16 (12 n.) La Exposición provincial de ganado ha estado muy concurrida.

En ella hay magníficos ejemplares de los ganados asnal, vacuno, lanar y de cerda y caballos puros y avas.

La música militar que dirige el maestro Bastedo, fué muy apañada anoche en la plaza que se celebró en la plaza.

El subsecretario de la Guerra revisó ayer las fuerzas de infantería, caballería y guardia civil de guarnición en esta plaza.

LA DUQUESA DE CANOVAS DEL CASTILLO

Madrid 17 de agosto. Ayer, á las seis y cuarto de la mañana, ha fallecido la duquesa de Canovas, estando acompañada en sus últimos momentos por la marquesa de Puente, el duque de Arion, el señor Romero Robledo, el sacerdote D. Antonio Michel y D. Felix Campo.

A las doce de la noche la rep. ó el ataqué de difusa, que duró un corto rato. Después se fué extinguendo tranquilamente. La agonía fué breve.

El entierro se verificará hoy, á las diez en el cementerio de San Isidro. El cadáver recibirá sepultura en el panteón donde se halla enterrado el señor Cánovas.

En la casa se recibieron innumerables telegramas, cartas y tarjetas, y las listas puestas en la portería se cubrieron rápidamente de nombres conocidos.

La espilla ardiente se halla instalada en el vestibulo, que está cubierto lo mismo el pavimento que las paredes con peños negros.

En el centro se alza el féretro, que está revestido de terciopelo rojo con flejes negros. A la cabecera hay un enorme crucifijo de metal. La estancia está alumbrada por dieciséis blántonos.

La duquesa ha sido amantada con un traje blanco, el que vistió en su buda, que había conservado con este objeto, y la cubre un velo de bal.

Un zarzuela de Alabarderos, mandado por un oficial, da guardia al cadáver.

Ayer se recibieron bastantes coronas, y se esperan hoy algunas más.

A la Huerta llegaron ayer multitud de telegramas, entre ellos uno muy expresivo de la reina.

La duquesa de Canovas ha muerto sin otorgar testamento. En estos últimos días pensó alguna vez en otorgarlo; pero desistió luego, creyendo que no estaba tan cercana su muerte.

Doña Joaquina de Oms y Zavala era la última de las tres hijas que nacieron del matrimonio de don José Joaquín de Oms y Ramírez de Arellano, ministro que fué del Perú en Washington, con doña Ana de Zavala y de la Puente y de Sotomayor, grande de España, hermana del capitán general del ejército primer marqués de Sierra-Bullones, esposo que fué de doña María del Pilar de Guzmán, condesa de Paredes de Nava, primero, y después marquesa de Monteleagre, condesa de Oñate y de Treviño, fallece de recientemente.

ZARAGOZA

Procesion suspendida.—Muerte repentina.—Una explosión. Zaragoza 16 (10-25 n.) Desde la celebración del Jubileo notase que la gente de iglesia anda retraída.

No obstante, he extrañado hoy la suspensión de las tradicionales fiestas de San Roque en el barrio de San Pablo, á causa de haberse negado el párroco á salir en procesion por temor á las manifestaciones, que nadie esperaba.

Esta tarde ha muerto repentinamente, en campo Sepulcro, una modista acoholada.

En la fábrica de camasa del paseo de Pílagos, ha hecho explosión un bocado de alquitran, hirviendo gravemente al fabricante y á dos obreros, que fueron curados en el Hospital.

EL MATRIMONIO DE NIJSEN

Prision en Oporto. Oporto 16 (3-40 i.) Desde hace días venia practicando gestiones un capitán de la guardia civil, que ha llegado de Vigo, en averiguación del paradero de las dos mujeres que hace poco tiempo contrajeron matrimonio en la Coruña, falsificando nombres y edad, y haciendo bautizar una de ellas con nombre de varón.

Estas gestiones han tenido un resultado satisfactorio, pues hoy han sido presas ambas mujeres en esta capital, donde cuidadosamente se ocultaban, temiendo caer en manos de sus perseguidores.

Las detenidas son: Elisa Sánchez, natural de la Coruña, y Marcela Greña Ibaas, natural de Bergara.

La primera vióse traje de hombre, y en el hotel donde habitaba dió el nombre de Merino Sánchez.

Interrogadas por el capitán de la guardia civil, han declarado que ambas son mujeres, y que contrajeron matrimonio en la parroquia de San Jorge, en la Coruña, como manifestaron los parroquianos españoles.

Las Sánchez tiene carta de residencia, revisada por el cónsul de España en esta capital.

En este documento aparece Elisa con el nombre de José María Sánchez Martínez, y parece que no contiene los requisitos legales.

Los documentos de Marcela están todos con regla.

Ambas presas han ingresado en la cárcel, lo cual se ha puesto en conocimiento del cónsul de España.

SALMERON, CANDIDATO

Dícese que el ilustre hombre público señor Salmerón presentará su candidatura por el distrito de Baza-Linares, vacante por la muerte del vicario de Innesse.

CATASTROFE PREVISTA

CUATRO OBREROS MUERTOS. Grado 14 (9 m.) En el ferrocarril en construcción de Ertob y á Olo ha ocurrido una catástrofe.

En el tren de Villanueva é Sanlúcar ha habido un deslizamiento de tierra que ha dejado sepultados á cuatro hombres. Otro ha sido extraído en gravísimo estado.

Se calcula en quince metros rúnicos la masa de las tierras que han causado la muerte á esos cuatro infelices.

Por la forma de tierra á cabo los trabajos se estaba haciendo de un momento á

TANTAS PINTAS Y TAN BONIFAS

no se vieron hasta ahora reunidas en ningún establecimiento. Tan baratas y tantas calidades, no se volverán á ver, Irlandas de hilo á real sencillo vara en

LOS ESTADOS UNIDOS

SAN RAFAEL Y GALIANO

VINO BLANCO MARCA FLORES

Participamos á los consumidores de esta acreditada marca de vino que hemos venido á recibir en cuartos y octavos.

Costa, Fernández y Compañía Baratillo núm. 2.

El estado del pais.

Viendo que el estado del pais es bastante grave para que al público habanero pueda vestir elegante, arreglado á la estación. Nicolás Fernández, de Oubiso, fué hecho una gran rebaja de precios, realizando las convelinas y apasas de verano y demás generos, garantizando su elegancia corte y confección semiprodigiosa como ejemplo de la austeridad, y para aser la especialidad del maestro champion es necesario hacerse traje de los más delicados, de prendas de etiqueta.

Precios de las telas de verano

	ORO
Muselina pura lana, no traje	\$ 15-90
Idem muy superior, francesa	21-20
Idem buena muselina extra	25-00
Alpacas guardando la misma proporción y generos especiales de prendas de etiqueta, precios sumamente módicos.	
No olvidarse de Oubiso 40, española é Habana.	
Sastretería y Camisería LA HABANA.	

Nicolas Fernandez, 8-1°

La Pijaja Alta
Vino de mesa fino y blanco, verdaderamente Puro Superior á cuantos se conocen en Cuba.
Producto de los famosos viñedos de la Sociedad de Cosecheros de *Havana*.
EN BOTELLAS, BOTELLAS Y CUARTEROLAS.
UNICOS IMPORTADORES EN LA ISLA DE CUBA
ALONSO GARRIN, CALLES OFICIOS 64.

COMUNICADOS.

La manteca de cerdo.

El fraude que se está haciendo al público de la isla de Cuba con la imitación de este artículo de consumo, nos mueve á llamar la atención del pueblo exhortándole á que se proteja su mismo contra el fraude, interin las autoridades toman medidas tendentes á ese fin.

Sin temor á incurrir en exageración, podemos asegurar que el 90 por 100 de lo que actualmente se da al público como manteca de cerdo no tiene de tal más que el nombre; es una variedad de composiciones de grasas inferiores, algunas repugnantes y acuosas, hábilmente combinadas para imitar el aspecto de la genuina manteca.

Pero la imitación no es tan perfecta que no se distingua de la manteca pura, aun por las personas menos expertas, teniendo ambas á la vista. Tómese como modelo de manteca para en estado natural la que hay en el mercado con la marca "Sol," comprésela con cualquiera de las diversas composiciones que también hay en el mercado bajo diversas marcas, y al instante se notará la diferencia: llevados á la sartén ambos productos; el uno despedirá agradable olor á chicharrones, mientras que el otro, clara á la materia que domina en su composición.

Advirtiese que algunas de esas composiciones se presentan al mercado con marcas que antes enbrían manteca pura, á lo cual se han visto forzados los comerciantes propietarios de las marcas ó causa de la competencia que les hacen los que introdujeron antes las adulteraciones: es de lamentar que los referidos comerciantes no prefieran denunciar el fraude antes que imitar á los defraudadores.

International Fruit Co.—Louis Stutz and Sons.—Sperry and Barnes.—B. Frankfield and Co.—Charles Huttoether.—Fred Figgé.

Miércoles 4 de septiembre.
FUNCION PORTANDAS.
A las 8 y 10 La Marusisa
A las 9 y 10 La Fiesta de San Anton
A las 10 y 10 LOS LOCOS

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE
Emulsión Creosotada de Rabell

TEATRO DE ALBISU
GRAN COMPANIA DE ZARZUELA
TANDAS — TANDAS — TANDAS

FLORODORA. Sombreros de paja "Florodora", la última novedad, acaban de llegar y se venden á precios de quemazon. Florodora á \$3 plata. Ramentel, Obispo 32

etro la catástrofe que ha impresionado al vecindario.

DESEDE VIGO

Escuadra italiana - Empezaron las fiestas - Un meeting obrero - Concurso de tiro.

Ha llegado la escuadra italiana, formada de los cruceros Amerigo Vesputi y Flaminio Picotti.

A bordo del Amerigo Vesputi viene como guardia marina el príncipe Fernando de Saboya, primo del rey de Italia.

En la tarde irán en gira a Bonanza. Desde las diez 4 y 7 de Septiembre se celebrará en Tuy el Concurso nacional de Tiro.

ESCUADRAS INGLESAS

El embajador de Inglaterra ha comunicado al ministro de Estado que el Almirantazgo de la Gran Bretaña se propone reunir las escuadras del Mediterráneo y del Canal, a fines de este mes, para hacer maniobras en el Atlántico durante quince días.

El embajador previene al Gobierno de la posibilidad de que durante estas dos semanas toquen ambas escuadras en Vigo y en las rías de Arosa y Lago.

VIGO LAS REGATAS

Con gran animación se han celebrado las regatas, que han sido presenciadas por un inmenso gentío desde los muelles y a bordo de vapores y otras embarcaciones.

En la regata para botes de cuatro remos tomaron parte los señores: habiendo obtenido el primer premio el joven Pepita, cuyo patrón es Telmo Alemany, y el segundo Carmencita, de Cándido Martínez.

En la regata para botes de seis remos ganaron el premio Galito, de F. Anselmo Rodríguez, y Manolito, de Manuel Ruano.

Tomaron parte tres botes. Esta regata fué muy reñida, llegando Galito y Manolito a la meta con sólo un bote de diferencia.

En la regata para traineras de doce remos corrieron cuatro, llevándose el primer premio Niña, de Francisco Álvarez, y el segundo Aquila, cuyo patrón es Balbino Román.

La regata de honor se la disputaron dos canoas: una tripulada por jóvenes de la buena sociedad de Vigo, y otra por los oficiales de las oficinas del cable inglés, a quienes a canoa perteneció.

Ganó el premio de honor la canoa Ferruco, patronada por el alférez de navío don Alejandro Molina.

El segundo objeto de arte lo ganó la canoa Maruso, que dirige el comerciante don Francisco Estens.

La canoa Ferruco es propiedad del señor Montero Ríos.

Cuando los vencedores pasaban por cerca de los cruceros italianos Amerigo Vesputi y Flaminio Picotti, agitandoles las dotaciones desde cubierta.

Iguales manifestaciones se hicieron las dotaciones del destructor Proserpina y del torpedero Orion.

INAUGURACION DE UN TEMPLO

Torrelavega 15 (8 n.) Se ha celebrado con gran esplendor la inauguración del suntuoso templo de Torrelavega.

Ha acudido inmensa afluencia de forasteros. Asistieron el arzobispo de Valladolid, y los obispos de Santander, Zamora y Ciudad Rodrigo.

Predicó el obispo de Santander. El templo es de estilo gótico.

Las fiestas populares están adelantadas. Hoy habrá iluminaciones y músicas.

El párroco D. Celerino Calderín es felicitadísimo por haber construido el templo por suscripción.

Ha sido admiradísimo no Cristo de Alonso Cano, que se adquirió en una subasta de la casa de Osuna. Es una verdadera joya escultórica.

Mañana seguirán las fiestas.

INCENDIO EN AVILA

Avila 15 (5 20 n.) En la calle de los Reyes Católicos, que es el sitio más céntrico de la población y donde están las casas más caras, se ha producido a las dos de la tarde un incendio muy intenso, que está ya cortado a la hora en que telegrafio, pues gracias a lo temprano que estalló, pudo evitarse a la población un día de luto.

Todo el pueblo ha rivalizado en sus esfuerzos para extinguir el incendio, bajando los muelles de muchas casas. La gente obrera y hombres han trabajado con celo digno de elogio para cortar el fuego.

En el acto de iniciarse el incendio, se presentó el secretario del gobierno e inmediatamente llegó el Gobernador.

Las pérdidas ocasionadas por el fuego son considerables.

MALAGA HUELGA DE CONDUCTORES DE TRANVIAS

Malaga 15 Se han declarado en huelga los conductores de tranvías. Exigen trabajar sólo dos horas y ganar tres pesetas de jornal en vez de dos y 50 céntimos.

La opinión está al lado de los huelguistas exigiendo tantas sus protestaciones. La huelga empezó esta mañana. Con este motivo ha habido necesidad de reducir mucho el servicio general.

El orden es completo. Sólo ha sido detenido un individuo por supuesta coacción. En los pocos coches que circulan van parejas de guardias.

Esta noche se celebra una conferencia. Se espera un arreglo.

LA FERIA DE JAEN EXPOSICION DE GANADOS

Jaen 15. Se ha inaugurado la Exposición provincial de ganados. Hay gran animación.

El local es precioso y las instalaciones elegantes.

Congreso Sanitario Internacional

Según recordarán nuestros lectores, en una de las sesiones del tercer Congreso Médico Pan-Americano verificada en Febrero del año actual, a petición del representante de la Argentina Dr. Wilde y del de los Estados Unidos Dr. Wyman se acordó la celebración en la Habana de un Congreso Sanitario Internacional con el fin de tratar aquellos asuntos cuarentenarios relacionados con la fiebre amarilla y otras enfermedades infecciosas cuya extinción se hacía indispensable.

A este propósito terminadas las tareas del tercer Congreso se reunió el Comité designado para organizar

el Sanitario y redactó el escrito que debía enviarse para su aprobación al Gobierno de Washington. Como éste ha contestado favorablemente al pensamiento de la celebración en la Habana del citado Congreso Sanitario, el Comité que lo organiza celebró el lunes 2 su primera reunión.

En ésta después de dar lectura a los documentos recibidos se abrió discusión sobre la manera de interpretarlos, acordándose nombrar una comisión que redacta un bosquejo del plan que debe trazarse el Comité.

Esta comisión la forman los Dres. Hays, Gorgas, Finlay, Wilson, y otros, que dentro de diez días presentarán el trabajo que se les encomienda por no ser sobrado el tiempo que resta para la reunión del Congreso o Conferencia Sanitaria Internacional; además hay que activar los trabajos tanto más cuanto que la distancia a que están algunos de los países con los cuales hay que ponerse en comunicación, consume mucho tiempo y acarrea dificultades.

Es de gran trascendencia para la Habana, llave del golfo Mexicano, como se la ha llamado siempre, que se haya elegido para un asunto de tanta importancia y lo sería más si de los trabajos emprendidos resultase algo provechoso para el progreso y para la humanidad.

PARA LOS NIÑOS POBRES.

Se nos han concluido el arroz, la harina de maíz y la leche condensada. Solicito a las personas caritativas una limosna para nuestros niños pobres.

Remítir los donativos a Habana esquina a Obispo, planta baja del Obispo - Dispensario La Caridad.

Dr. M. DELFIN.

Sociedades y Empresas.

Por circular fechada en ésta el 23 del mes próximo pasado, nos participan los señores D. Antonio Hernández Riviera, don Justo Suárez Miranda y don José M. Alvarez Hernández, que han constituido una sociedad colectiva para de hacerse al ramo de tabaco en rama, que girará bajo la denominación de Antonio Hernández y C. y de la cual son gerentes los Sres. cuyos nombres aparecen.

Movimiento Marítimo

EL "MORRO CASTLE" Esta mañana fundó en baba, procedente de New York, el vapor americano Morro Castle, conduciendo carga general y cien pasajeros.

EL VAPOR "FLORIDA" Entró en puerto hoy, procedente de Cayo Hueso, con carga, correspondencia y cinco pasajeros.

ASUNTOS VARIOS.

DE BATABANÓ (Batavia 17) Septiembre 3 de 1901. DIARIO DE LA MARINA

Habana. Esta tarde, procedentes de Bajual han llegado los detenídos Ramón Cañas y José Serra. Es incierto lo manifestado en La Lucha por su correlposnal Cesti.

El Corresponsal. EL GENERAL WOOD

El viernes 6 sábado entrará en puerto el yate Kanahua, que conduce a su bordo al general Wood y familia.

También llegará en dicho yate el teniente Carpenter, Ayudante de Camp.

LOS RESTOS DE VICENTE GAROIA

Ayer fueron conducidos al Centro de Veteranos los restos mortales del general Vicente Garoia, donde estarán expuestos hasta que se disponga su enterramiento.

COMISION DE PAZ

Anoche celebró en primera junta la Comisión elegida por la Convención Municipal del Partido Nacional, para poner paz entre el Sr. Alcaide Municipal y los Concejales de aquella agrupación política.

Fueron nombrados por aclamación Presidente y Secretario, respectivamente, los Sres. Gastón Mora y Próspero Pichardo y Arredondo.

Hoy conferenciará la Comisión con el Sr. Alcaide.

ASONSOS.

Ha sido ascendido a Oficial 3º del Negociado de Rastros 6 Impuestos de la Secretaría de Hacienda, D. Juan Verma.

También ha sido ascendido a Oficial 3º de la Contaduría de Hacienda, don Pedro Soldavilla, escribiente de 1ª clase.

RENUNCIA

Ha sido aceptada la renuncia que del cargo de abogado de oficio para la defensa de los procesados pobres ante la Audiencia de Santiago de Cuba presentó don Miguel Gastón y Rosell.

ABOGADOS DE OFICIO

Han sido nombrados Abogados de oficio de las Audiencias de Santa Clara y Santiago de Cuba respectivamente los señores don José Gabriel Antón y don Ramón Masferrer.

JUROS

El Secretario de Justicia ha propuesto al Gobernador militar el nombramiento de varias personas para desempeñar los cargos de Jueces municipales y suplente de algunos pueblos de las provincias de la Habana, Matanzas, Pinar del Río y Puerto Príncipe, vacantes por renuncia de sus respectivos propietarios.

LA ABENA

Habana, Septiembre 2 de 1901. El Gobernador Militar, a propuesta del Administrador de Aduanas de Cuba, ordena la publicación de la siguiente disposición para general conocimiento:

SOLICITUD

Doña Narcisca B. del, vecina del término de México Gómez, antes Reoro, desea saber el paradero de su hijo don Arturo Maresms, que se halla trabajando últimamente, en una esmeralda de tabaco en Pinaetas.

Las personas que tengan alguna noticia del citado individuo, pueden dirigirlas informas a su señora madre, ó a su cuñado don José Girón en la imprenta del DIARIO DE LA MARINA.

Solicitemos a nuestros colegas del interior, y especialmente de las Villas, la reproducción de esta solicitud.

CARIDAD Y CORRECCION

El Comité de Organización de la Conferencia Nacional de Caridad y Corrección, ha celebrado ya varias reuniones en las cuales ha tomado los acuerdos siguientes:

1º Nombrar miembro de dicho Comité al señor Miguel R. Suárez.

2º Nombrar Presidente, Secretario y Tesorero del mismo a los señores José M. Barriz, Dr. Egenio Sánchez Agrmonite y Dr. Juan A. Piá, respectivamente.

3º Escoger cinco asuntos para ser tratados en la primera Conferencia, y designar cinco miembros del Comité de Organización, para que cada uno organice un Comité especial que se haga cargo del estudio de uno de dichos asuntos, que son los siguientes:

Niños destituidos y abandonados: Comité a cargo del señor Jerome O. Clark.

Los locos y degenerados: Comité a cargo del señor Dr. Juan A. Piá.

Reformatorios Juveniles y Escuelas Industriales: Comité a cargo del señor Dr. Julio San Martín.

Socorros a domicilio de familias necesitadas: Comité a cargo del señor Miguel R. Suárez.

Hospitales, Dispensarios y Enfermerías: Comité a cargo del señor Dr. Emilio Martínez.

4º Aprobar los Estatutos por los cuales se han de regir las conferencias que se celebren en la Isla, y

5º Convocar una Asamblea a la que se rogó la asistencia de los señores que estuvieron en la reunión, que tuvo lugar el día 29 de Julio último, en la calle de la Reina núm. 21, así como de todas las personas que se interesen en esta obra, y en cuya Asamblea se dará cuenta de todo lo realizado por el Comité de Organización. El día en que esta deba reunirse será fijado en la sesión que celebrará el Comité el próximo sábado, día 7.

VAQUENA GREATS

Todos los jueves, de dos a tres de la tarde, se administrará en la Secretaría provisional de la Academia de Ciencias, Salud número 20.

LAS REFORMAS JUDICIALES

El Gobernador Militar, a propuesta del Secretario de Justicia, ha dictado una orden disponiendo lo siguiente:

El Presidente de la Sala de lo Civil y Contencioso de la Audiencia de la Habana tendrá las atribuciones que se determinan en el Artículo 206 de la Compilación vigente.

Deberá además turnar en las ponencias, correspondiéndole una de nueve. Será sustituido reglamentariamente por el magistrado más antiguo de la misma Sala.

El Presidente de la Audiencia de la Habana, podrá presidir, además de la Sala de lo Criminal ó cualquiera de sus Secciones, la de lo Civil y Contencioso, cuando lo tuviere por conveniente.

La sustitución reglamentaria del mencionado Presidente de la Habana, corresponderá al Presidente de Sala más antiguo de la misma Audiencia.

Formarán la Sala de Gobierno de la Audiencia de la Habana: el Presidente de ésta, los dos Presidentes de Sala, el Magistrado más antiguo del Tribunal y el Fiscal ó el Teniente Fiscal en su sustitución.

Se revocan todas las disposiciones anteriores que se opongan a las contenidas en la citada Orden, la cual empezará a regir tan pronto como entre en funciones el Presidente que se nombra para la Sala de lo Civil y Contencioso de la Audiencia de la Habana.

EXPEDIENTE

El Secretario de Estado y Gobernación ha dispuesto que el Alcalde Municipal de Remedios instruya el oportuno expediente en averiguación de los hechos relacionados con la tentativa de fuga de los presos de la cárcel de dicha ciudad, Juan León y Rafael Reyes, y que se haga un presupuesto de las reparaciones que sean necesarias por aquellos para realizar su intento.

NOMBRAMIENTO

Don Carlos María de la Torre y García ha sido nombrado Secretario de la Superintendencia Provincial, de Baobales, por renuncia de D. Enrique Maza y Sentra.

ACREDITADO

El Sr. Germán del Gallego, ha sido debidamente acreditado para desempeñar las funciones de Omsal Honorario de Venezuela en la Habana, durante la ocupación militar de la Isla.

SOLICITUD

El Secretario de Obras Públicas ha pedido al Gobernador militar una ampliación del crédito concedido para la reconstrucción del edificio que ocupa la Academia de Ciencias en la calle de Cuba esquina a Amargura.

EL COMANDANTE STEDMAN

Se ha dispuesto que el comandante Stedman asuma temporalmente el mando del distrito de Santiago de Cuba, mientras dure la licencia que le ha sido concedida al general Whiteside.

7 y 31 de agosto, y 7 de febrero de 1899-90, las de 28 de febrero y 30 de abril de 1900.

Las operaciones de 1898-99 y 1899-90 están llevadas en el Mayor con mucho descuido.

No se formulan cargos ni listas cobratorias.

Los arbitrios se han cobrado en forma irregular siendo precisos comprobar en ingreso por las matrices de los recibos.

En la recondición de las contribuciones se han advertido algunos defectos tales son: el extender en el año de 1899-90 en un mismo talón recibos de distintos conceptos; el cobrarse recibos teniendo los contribuyentes pendientes de pago los de anteriores trimestres.

No haberse iniciado ningún expediente de apremio.

Los recursos del Ayuntamiento han sido invertidos en la siguiente forma: 1899-90

Los \$1,772.38 recaudados por los recursos ordinarios del Ayuntamiento y por el donativo de \$507.80 que le hizo el Estado más la existencia en caja del año anterior se han aplicado a gastos de personal \$1,233.69; a material \$68.52, a alumbrado \$44.34 a limpiezas públicas \$45.34, a medicinas para pobres \$14.66, a limpiezas de la casa Ayuntamiento \$87.47, a Imprevistos \$136.00 y \$9 a la suscripción del periódico oficial.

1900-1901

Los \$2,429.50 recaudados en este año, se han aplicado a personal \$1,382.48; a material \$108.92, a alumbrado \$47.46, a limpiezas de la casa Ayuntamiento \$28.63, a Depósito Municipal \$6.48 y Imprevistos \$90.53, devolviéndose \$13.24 por libranza de Escribimientos indebidamente cobrados.

El señor Secretario de Hacienda en vista de estos informes ha acordado dar cuenta del mismo al señor Gobernador Militar y al Abogado de Quivico para que opinen el expediente de reintegro de la suma indebidamente pagada, para que habiéndose las otras faltas advertidas no volvierades a incurrir en ellas y recomandándose mejor distribución de los recursos municipales a fin de que estén más atendidas las necesidades de obras públicas y saneamiento.

ASOCIACION DE MAESTROS DE AZÚCAR Y DESTILADORES

El domingo 8 del actual, a las siete y media p. m., en los salones del café de Marte y Belona, se efectuó la junta general de maestros de azúcar y destiladores de la Isla de Cuba, según acuerdo tomado en la general del 27 de Julio, para lo cual se recomendará a todos los profesionales en práctica asistencia, para dar cuenta del Reglamento y demás trabajos verificados durante el período de su organización.

Habana 4 de Septiembre de 1901. El secretario, A. Luzón.

PARTIDO UNION DEMOCRATICA

Comité del barrio de San Isidro

Este Comité celebrará hoy sesión ordinaria reglamentaria y extraordinaria para proceder a la elección de delegado que ha de representar al Comité en la próxima Asamblea del Partido, en la calle de Jesús María, nº 60, a las ocho de la noche.

Habana, Septiembre 4 de 1901. El Secretario, M. Ruiz de Aljo.

Comité de San Lázaro.

Requerido a los señores afiliados a este Comité, que el jueves 5 a la hora y en el lugar de costumbre, tendrá efecto la junta general extraordinaria, acordada para la reorganización.

Habana, Septiembre 3 de 1901. El Secretario, C. Cruz.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO.

Plata española... de 764 a 764 V. Calderilla... de 75 a 75 V. Billetes B. Español... de 6 a 6 V. Oro americano contra español... de 104 a 104 P. Oro americano contra plata española... a 43 P. Cononas... a 6.38 plata. En cantidades... a 6.38 plata. Luises... a 5.46 plata. En cantidades... a 5.48 plata. El peso americano en plata española... a 1-43 V.

Habana, Septiembre 4 de 1901.

Sección de Interés Personal

CENTRO GALLEGO

Sección de Instrucción SECRETARIA

Desde esta fecha queda abierta la matrícula para el curso de 1901 a 1902 de los siguientes cursos establecidos en este Centro.

CLASES DIURNAS

Para heróicas: Solilo, Piano, Canto y todas las asignaturas que comprenda el antiguo plan de enseñanza elemental y superior.

Para varones menores de 14 años: Todas las asignaturas comprendidas en dicho plan.

CLASES NOCTURNAS

Lectura, Escritura, Aritméticas, Gramática Castellana, Dibujo Lineal, Natural y de Adorno, Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros, para varones, e Inglés y francés a alumnos de ambos sexos.

Las inscripciones se harán en la Secretaría de esta Sección todos los días hábiles, de ocho a diez de la mañana y de siete a nueve de la noche, siendo condición indispensable la exhibición del correspondiente recibo de la cuota social.

Tendrán derecho a matricularse, además de los socios y suscriptores de "La Beneficencia," las hijas ó hijos y hermanos menores de 14 años. Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados. Las clases comenzarán el 16 del corriente. Habana 1º de Septiembre de 1901. El Secretario, J. M. Carballeda. c 1503 12-3

AVISO

Sin excepción de personas no respondo de cantidades ó objetos que a mi nombre se pidan, verbalmente ó por escrito. Habana 20 de Agosto de 1901. -Luis A. Mustelier. 6318 4-1

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De hoy

Norfolk, septiembre 4

SALIDA DE WOOD

Ayer tarde salió el general Wood, con dirección a Cuba, esperando que llegará a la Habana el sábado por la mañana.

Londres, septiembre 4

MR HEN KRAUSE

A Hen Krause, cuya detención se anunció ayer, por acusarse de traición a Inglaterra, no se le ha admitido fianza y ha sido cometido al tribunal competente.

Constantinopla, septiembre 4

CONTRADICIONES

Monir Bey, Embajador de Turquía en Francia, telegrafió al Sultán el sábado último, diciéndole que tenía fundadas esperanzas de que las actuales dificultades podrían arreglarse sin mancharse para la dignidad de ninguna de las dos naciones.

Por otra parte, Mr. Delcassé, ministro de Estado francés: ha telegrafado al Canciller de la Legación de Francia en esta ciudad, que se abstenga de dar paso alguno que pudiera infundir la creencia de que el gobierno francés ha modificado su criterio primitivo en el asunto de las reclamaciones.

Paris, septiembre 4

DESPACHO TRANQUILIZADOR

Según Le Gaulois, se ha recibido en la Legación de Venezuela, un despacho del presidente Castro, participando que ha desparecido todo temor de una guerra con Colombia.

Ciudad del Cabo, Septiembre 4

VUELTA A LA BARBARIE

El comandante de las fuerzas inglesas estacionadas en Myburg ha dado la orden de que sean inmediatamente ejecutados todos los boers que se cojan con las armas en las manos después del 15 del corriente, en represalia de haber estos fusilado a sangre fría dos guerrilleros ingleses que capturaron en las cercanías de Haarekoff, el 28 del pasado.

A esta orden ha contestado el general Dewoit con una proclama en la cual declara que fusilará a todos los soldados ingleses que caigan en su poder después del 15 del corriente, dentro de los límites del Estado Libre de Orange.

LOS BOERS EN EL CAGO

Una partida de boers bien montados se apoderó de la población de Barrydale, a 140 millas de la Ciudad del Cabo y saqueó todos los establecimientos de la misma y otro comando pasó por las cercanías de Montague, a 150 millas de aquí, sosteniendo un ligero tiroteo con las avanzadas inglesas.

Nueva York, Septiembre 4

EN CUARENTENA

Los doctores Caldas y Bellinzaghi, han sido detenídos en la cuarentena por haber podido probar que son inmunes.

EL SHAMROCK DE ALZA

Aumentan las probabilidades respecto a la victoria del Shamrock II.

Pittsburg, Pa. Septiembre 4

LA HUELGA DEL AOBRO

Los acontecimientos que se han desarrollado durante el día de ayer indican claramente que todas las ventajas están de parte de los fabricantes, por lo que se cree que los obreros en huelga tendrán que ceder pronto.

Boca del Toro, Septiembre 4

GOBIERNO SITIADO

El gobierno de Colombia está virtualmente sitiado en Santa Cruz de Bogotá por los revolucionarios.

Paris, Septiembre 4

ARTISTA ENFERMA

Anticipo que Sarah Bernhardt está enferma, aunque no de gravedad, en uno de los balnearios de la costa del Atlántico.

Potard, Septiembre 4

LEGADA DE OCHAN

Ha llegado a esta ciudad el príncipe chino Chan, al que el Emperador Guillermo recibirá en audiencia mañana.

Ciudad del Cabo, septiembre 4

UNA EMBOSCADA

Un destacamento inglés de 25 hombres cayó en una emboscada cerca de Mairingport, salvándose solamente tres hombres; de los demás tres fueron muertos, cuatro heridos y los quince restantes que fueron hechos prisioneros quedaron en libertad después de jurar no volver a empuñar las armas contra los boers.

SECCION CIENTIFICA

POR EL DR. ANTONIO DE GORDON Y DE ACOSTA.

Nuevo procedimiento para fabricar diamantes artificiales.

La más bella y valiosa de las piedras preciosas, emblema de esquisita pureza, de vida, de inocencia y de alegría, llama la atención de los hombres, desde que en el extremo Oriente, se le dio ese significado e importancia, hasta el presente siglo, de positivismo, de progreso y de civilización.

El diamante es carbono puro cristalizado, antiguamente sólo se encontraba en las Indias, en el Brasil, recojiéndose también en pequeñas proporciones en Borneo, Australia y China.

En la actualidad hay un yacimiento considerable cerca de Kimberley que lo ofrece en cantidad como producto natural y como artificial, es sabido el séquito de la ciencia por alcanzar el secreto de la fabricación, el que es igual al de los alquimistas por el oro.

Formase el diamante en las entrañas de la tierra, bajo la influencia de una gran temperatura como de cierta presión considerable; en el proceso y actividad de los terremotos, se constata el mineral por el enorme calor que se desarrolla en las erupciones volcánicas.

La maravillosa fuerza que se llama electricidad, suministra ya todas las cifras terribles precisas, las que pueden aplicarse ó retirarse de un cuerpo en el instante que se quiere; la presión la proporcional a una barra ó plancha metálica que al enfriarse sufre contracción, en cuyo momento se extrae extraordinariamente la potencia que engendra.

por ser rápida la acción del horno sobre ella. Como desde ese instante ya el calor no es necesario, se deja enfriar algo el horno, se abre con cuidado y mediante unas pinzas se extrae su contenido, que es un moldeado sólido que se halla al rojo blanco, el que se sumerge en seguida en agua helada, produciéndose por la inmersión un ruido espantoso y una nube de vapor, que al cabo de poco tiempo cesa por completo.

En ese instante prodúcese ese efecto la fuerza del metal contraído, transformando los globos de carbón en diamantes; ó en otros términos, el carbón líquido cristaliza por medio de la presión.

Frió el molde introducido en el agua, se le extrae de ella, dividiéndolo en menudos pedruzcos por medio de un mortillo.

Recogidos los fragmentos, se los coloca en un recipiente de porcelana y se le agrega un ácido débil, el que con prontitud disuelve el hierro, dejando a los diamantes completamente intactos, los que lavados con agua una ó dos veces, son iguales en sus propiedades a los procedentes de los mejores yacimientos del Transvaal, donde fué hallado el Excelsior.

Espera el ilustre Belezzi que con aparatos más poderosos de los que hoy emplea, pueda hacer diamantes de buenos tamaños, pues los conseguidos hasta ahora son de reducido volumen, con una ventaja sobre los naturales, pues cuando las piedras son extraídas de las minas sufren cierta disminución de peso por pérdida de humedad, viéndose a veces estallar durante la primera semana de su exposición al aire.

Otra particularidad más ofrecen los diamantes del profesor italiano, y es que son completamente blancos, nunca amarillos, como muchos de los naturales, lo que constituye la desventaja de los naturales, por lo que muchos de ellos pocos preciosos, como los que convierten en incandescentes, somergiéndolos en una disolución de yoduro de amilina.

Para apreciar en lo que vale el triunfo del señor Belezzi en la fabricación de los diamantes, hay que fijarse en las grandes dificultades que tuvo que vencer á expensas de múltiples estudios y no pocos ensayos, todos del mayor interés; la posibilidad de la fabricación está demostrada, con el perfeccionamiento del método; lo demás vendrá por añadidura, porque la ley de la humanidad que así anuncia, y porque Riemus aseguró que "de ninguna cosa razonable se puede decir que es imposible de llevarse á término."

DR. GORDON.

legítimo de la libertad; pero hasta ahora sólo hemos podido observar una marcada tendencia á favorecer el desenvolvimiento de todos los gérmenes que destruyen la paz y el sosiego de las familias y de la sociedad.

No basta, como hemos dicho otras veces, que se establezcan innumerables escuelas; es absolutamente necesario que estos establecimientos respondan a un fin práctico que sirvan para formar hombres útiles á sí mismos, á la familia y á la sociedad, más por sus virtudes que por su saber; que contribuyan á la formación de verdaderas madres de familia, capaces un día de ser las primeras maestras de sus hijos, de conducirlos por la senda del bien y de formar el carácter distintivo de los verdaderos ciudadanos, procurando conciliar el amor y el respeto, puesto que siempre pueden marchar juntos.

—¿Quién puede asegurar que nuestras actuales escuelas persiguen tan buenos ideales? —¿Cuál es la educación ó instrucción que reciben los niños y las niñas en nuestras ilustres aulas? Aprender á leer, escribir, contar y algo de otras cosas de infín no valor intrínseco; pero todo esto, si no se convierte en una cantidad negativa, se adquiere muy tarde y mal, porque sin maestros no es posible la enseñanza, y aún en aquellas escuelas que poseen verdaderos maestros, no pueden párpase los resultados porque carecen de libertad para elegir los métodos y sistemas que les sugieren su saber y su experiencia, así como por la falta de medios propios y adecuados para realizar la obra que le está encomendada.

La educación moral, mucho más necesaria que la intelectual, brilla por su ausencia en nuestros establecimientos de enseñanza primaria. Los niños oyen con placer todo cuanto pueda halagar sus pasiones; de libertad, de derechos y del odio que deben guardar en su infantil corazón hacia aquellos hermanos suyos de raza y sangre que han venido á este privilegiado suelo para fundar con su trabajo y dignificarlo con sus virtudes; pero en cambio no se les inculca la noción del deber; no se les explican los que tienen como hijos, como discípulos y como pequeños miembros de una sociedad civilizada; no se les enseña la organización social y política de su propio país; desconocen en absoluto lo que significan y representan las respectivas autoridades, el porqué de la existencia de los hospicios, de los hospitales, de las cárceles, etcétera, y los medios que debieran utilizarse para disminuir su número, ya que no sea posible su desaparición total.

A las niñas tampoco se les enseña nada de cuanto deben saber las que un día han de ser amas de casa ó madres de familia. Ellas no oyen hablar de economía doméstica ni de aprender nada de las labores de utilidad al propio ser, como son zarzar, tejer, remendar, cortar, preparar y confeccionar toda clase de prendas de uso común, todo lo cual no debe ignorar la que aspira á ser esposa y madre, o mo si nuestras niñas estuviesen destinadas á ser dueñas de grandes capitales, sin verse nunca en la necesidad de ayudar con su trabajo al bienestar de la familia.

De lo dicho se infiere que el MAÑANA del pueblo cubano no puede ser muy honjero á menos que no dirijamos a todos nuestros ojos hacia la verdadera realidad y que nos demos pronto cuenta de que estamos obrando de una manera contraria á las aspiraciones de aquellos que ofendieron sus vidas en el ara santa de la regeneración humana.

CRONICAS PEDAGOGICAS

AYER, HOY Y MAÑANA.

Mañana.—Conocidos los términos de un problema matemático, no es difícil anunciar de antemano el número de soluciones que tiene, ó si es indeterminado; y respecto del problema social y político que nos ocupa, sucede lo mismo, pues conocemos todos los datos de que consta, y la incógnita se nos ofrece al primer golpe de vista.

En efecto, no se necesita estar dotado de una gran perspicacia para descubrir el tenebroso porvenir de esta sociedad, á menos que el buen sentido de los hombres de bien no cambie el rumbo de la educación popular imprimiéndole un carácter determinado en armonía con nuestras tradiciones, costumbres y aspiraciones, porque en todo pueblo existe algo que no puede destruirse por la violencia sin ocasionar profundas perturbaciones.

Si la enseñanza moderna es una conquista de la revolución, y si la revolución ha sido completa en todas partes, preciso es que sea también eficaz y fundada en Cuba, y para ello debemos aplicar el principio pedagógico cuya universalidad proclamaron todos los pensadores modernos de que la educación debe ser integral, esto es que los individuos deben prepararse convenientemente para el ejercicio de todas las actividades humanas, porque si los hombres en la edad viril toman rumbos distintos según sus gustos ó inclinaciones, es indudable que todos tienen una misión común que llevar en el seno de la sociedad á que pertenecen.

Si la enseñanza moderna es una conquista de la revolución, y si la revolución ha sido completa en todas partes, preciso es que sea también eficaz y fundada en Cuba, y para ello debemos aplicar el principio pedagógico cuya universalidad proclamaron todos los pensadores modernos de que la educación debe ser integral, esto es que los individuos deben prepararse convenientemente para el ejercicio de todas las actividades humanas, porque si los hombres en la edad viril toman rumbos distintos según sus gustos ó inclinaciones, es indudable que todos tienen una misión común que llevar en el seno de la sociedad á que pertenecen.

CROQUIS COSMOPOLITAS

LA MUSICA ANESTESICA

Uno de los problemas que más preocupan á la humanidad es la supresión del dolor.

Los médicos modernos, que tratan de curar todos los males con la cirugía, basan sus esfuerzos en un medio de ejercer sus habilidades quirúrgicas sin causar sufrimiento ninguno.

Para las grandes operaciones el cloroformo es imprescindible, pese al médico inventor de las inyecciones de cocaína. Pero, ¿y para las pequeñas? ¡Oh! á un sabio francés, que dice: —Puesto que está científicamente probado que los ruidos más ó menos violentos de los coches, caballos, etc., pueden ejercer una influencia nefasta en los enfermos anestesiados, algunos se preguntaron si ruidos agradables, armoniosos, no ejercerían, por reciprocidad, una acción favorable.

En el momento en que el individuo empieza á respirar el protóxido de óxido nítrico puro, por medio de la máscara, oye un aire de música que, naturalmente, atrae y fija su atención; y después de algunas inhalaciones, si cabo de cierto tiempo, que varía entre uno y dos minutos como máximo, está completamente dormido; la misma conjuntiva está insensible y á pesar de ello el sujeto no le respirado más de 15 á 20 litros por término medio de protóxido de óxido.

Se quita la máscara, y el operador puede disponer de un minuto ó minuto y medio para practicar una operación óptica ó dental.

El pulso no se modifica (ó muy poco por lo menos) en el momento en que la anestesia es completa, y cuando se quita la máscara, el individuo respira fuertemente y ofrece cierto grado de cyanosis muy pasajera.

Mr. Laborde se ha preocupado de este estado transitorio del individuo, y ha reconocido que nos trataba, como no se habría podido suponer, de fenómenos tóxicos debidos á la mezcla de aire y de protóxido inhalado contenido en la sangre; o sea que el fenómeno debe referirse al período que atraviesa el sujeto desde el momento en que empieza á respirar el protóxido de óxido.

Advertiendo que este estado momentáneo subsiste apenas medio minuto, el individuo se despierta casi en seguida; si entonces se le interroga, la respuesta es siempre la misma: no ha sentido nada; ha percibido la música y son el aire y se ha dormido completamente. El trozo tocado en el fonógrafo es el tema de un sueño que lo ocupó durante el tiempo del sueño provocado.

El individuo se acuerda á menudo del sueño al despertar. Un director de orquesta moviendo la batuta y conduciendo á sus músicos, ó bien un comerciante de fonógrafos que hace ensayar sus cilindros. Una joven operada, al despertar, soltaba la carpeta, preguntando por qué se le impedía bailar al son de aquella música. En pocos segundos, por lo demás, el sujeto vuelve á su estado normal, sin experimentar la menor fatiga, y manifiesta su admiración profunda al ver cómo se le oía sus muslas puestas en la mesa del operador, ante él.

Esta singular acción de la música, en el estado de somnolencia provocado se relaciona en el fondo con precedentes conocidos. Mr. Laborde había observado en otro tiempo que ciertos locos rabiosos se calman inmediatamente al son de la música; la calma es aún más rápida, y, sobre todo, más prolongada si el individuo está sometido á las vibraciones musicales, tales como las de un violín aplicado contra el pecho. Hay, pues, correlación entre las vibraciones musicales auditivas, y, sobre todo, mecánicas y las funciones cerebrales.

Así, según Mr. Laborde, la acción directa psicológica se produce en el sujeto desde el principio de las inhalaciones de protóxido de óxido y debe desempeñar un papel sedativo que facilita la producción de la anestesia. Pero aún hay más, como se ha visto: la impresión musical puede producir ese sueño que se engendra y se prolonga, según el estado mental, las costumbres, y el género de vida del individuo.

Y no se trata de simples experiencias. Mr. Drossner ha practicado ya un millar de operaciones, sin un sólo fracaso, ni ningún incidente, aún con distorsiones ó cardíacas.

Todos experimentan iguales sensaciones. He aquí, pues, establecido un nuevo método de anestesia, por lo menos, muy original: ¡la insensibilidad por el fonógrafo! Edison no habría nunca adivinado, al hacer su invención, que tuviese aplicaciones médicas. El procedimiento rendirá evidentemente numerosos servicios á la cirugía pequeña.

WHISKY. PARIS

EL ARTE DE COMER BIEN —El mejor libro —me dijo Catalle Mantea señalando con el bastón un volumen encuadernado en tela roja— el mejor libro es éste.

Yo creí que se trataba de una antología de poemas griegos ó de una nueva traducción de Shakespeare. Me acordé, pues, á la vidriera y lei, en letras de oro sobre el fondo púrpura: El arte de comer bien, por Edmundo Richardin y Enbart Dumontel.

—Si—continó diciendo el ilustre maestro—si, la cocina es un arte, y saber comer es tan difícil como saber saborear á los poetas y comprender á los filósofos. Más aún: la cocina es quizá el único arte genuinamente francés; nuestro arte nacional por excelencia, aquel en que no tenemos rivales ni enemigos.

Porque, digase lo que se quiera, antes que nuestros Corneils y Racines, hay un inglés que escribió Hamlet, y

No quería cruzar ni una palabra con él; todo se arregió valiéndose de los bondadosos amigos que permanecieron al lado del lecho de muerte de su mujer.

antes que nuestros deliciosos poetas del gran siglo, hubo Dantes y Petrarca, y antes que los centistas literarios del siglo XVIII, vivió un tal Boecacio. En música, Warner es más grande que todos los maestros de todos los siglos, y en pintura me atrevo á creer que todavía tenemos algo que envidiar á los Leonardos y á los Velázquez. Pero, en punto á comer, nadie nos gana.

El maestro se acordó á la librería, cogió con cariño el libro y se puso á hojearlo. Sus labios palpitaban ligeramente, y sus ojos azules, color de esmalte nuevo, encandilaban instantáneamente las páginas de entusiasmo.

—¡Oh—exclamó al fin—oh, las admirables clásicas de la filosofía del pasado. Brillat Savarin es un poeta admirable. Hablando del arte de la mantequilla que salpica en la sartén, se enternece, y goza y sufre. También Urbain Dubois, autor de la Cocina artística, es un gran hombre, un tratadista heroico, digno del siglo de Luis XIV, un retórico que sólo enseña el arte de preparar platos muy caros, muy lujosos. Y este Dumontel es asimismo, un gran químico de manjares, de salsas, de composturas. Leed sus páginas sobre el faisán.

El maestro se detiene en ciertas páginas, y, después de leer silenciosamente durante breves minutos, exclamaba como hablando consigo mismo: —¡Admirable!... ¡Divino! Al fin entró el volumen y volvióse hacia nosotros.

—Pero, ¿qué literato francés no ha escrito algo sobre la cocina? Sin recordar hasta las clásicas, fíjese en recordar páginas oníricas exquisitas, que Richardin reproduce. Jules Claretie nos explica con sencillez el modo de hacer un chateaufort, que es un plato de cerezas aderezadas deliciosamente; Brisson nos da la receta para preparar la poule au pot; los hermanos Margariet nos enseñan á hacer el consorcio argentino; el mismo Coquelin, en fin, ha escrito una página didáctica sobre la factura del pudding. Todos somos sibaritas en Francia, y nuestras revoluciones políticas terminan en donde principia la sopa.

E. GÓMEZ CARRILLO.

REGISTRO CIVIL

Septiembre 2.

NACIMIENTOS: DISTRITO NOROCCIDENTAL: 2 varones blancos, naturales, 2 hembras blancas, legítimas. 1 varón negro, natural.

DISTRITO SUR: 1 varón blanco, legítimo, 1 hembra blanca, legítima.

DISTRITO ESTE: 2 hembras blancas, legítimas, 1 hembra blanca, natural, 1 varón blanco, legítimo.

DISTRITO OESTE: 1 varón blanco, legítimo. MATRIMONIOS: Manuel Páido con María Isabel Ferrer y Marrero. Blancos.

DEFUNCIONES: DISTRITO NOROCCIDENTAL: Luis G. Gómez, 32 años, Pinar del Río, Lealtad 34. Mal de Bright. Blanco. Celestino Villanueva, 80 años, Africa, Casa de Socorro del 2º distrito. Lesión orgánica del corazón. Negro.

DISTRITO SUR: María Cabrera, 5 años, Habana, Carmen 1. Tuberculosis. Blanco. Ricardo Rodríguez, 3 años, Arroyo Naranjo, Gloria 204. Fiebre tifoidea. Blanco. José Ros, 50 años, Habana, Vives 160. Arterio esclerosa. Blanco.

DISTRITO ESTE: Pablo Chenard, 85 años, Habana, Teodoro Rey 88. Apoplejía cerebral. B. ano. DISTRITO OESTE: Evaristo Aicas, 26 años, España, Jovellar 5. Tuberculosis. Blanco. Wong Kun Yon, 59 años, Cantón, Zanja 115. Insuficiencia cardíaca. Asiático. Francisco Aguirre, 43 años, España, La Purísima. Ictero grave. Blanco.

Valentin Suarez, 44 años, España, La Covadonga. Abceso del hígado. Blanco. Damiana Ibañez, 42 años, Habana, Zanja 110. Tuberculosis. Blanco.

RESUMEN: Nacimientos..... 12 Matrimonios..... 1 Defunciones..... 11

AVISOS

SAN RAFAEL N. 1 A. SOMBREROS muy elegantes y cómodos que las señoras casadas venden á un CENTEN en LE PRINTemps á TRÉS PESOS. CORSETS franceses á un peso. LE PRINTEMPS. C 1555 18.

FOLLETIN 2

SU ÚNICO PECADO

NOVELA ESCRITA EN INGLÉS POR CARLOTTA M. BRAEME

(Esta novela, publicada por la casa editorial Maceuil, se vendió en la "Módica Paes", 79 plaza Número 188.)

PERO JULIA NO PODÍA aprender á odiar. Cuando concebía sus oraciones pronunciaba en voz baja, para que Asenuta no las notara, estas palabras: —Y bendice ¡oh Dios! también á Inglaterra.

Asenuta contemplaba orgullosa la transformación que se operaba en Julia, obedeciendo á las inmortales leyes de la Naturaleza y que la hacían una de las criaturas más lindas de Venecia.

Jasper Brandon, hijo de la tierra que tanto odiaba, la pidió su tesoro, y ella se lo negó rotundamente. Le despidió con palabras preñadas de rabia; dijo que prefería á Julia sepultada en el fondo del canal que veía en su esposa.

Cuando Jasper rogó á Julia que fuese su esposa, tan sólo la había hablado unas seis veces.

Tampoco había escrito á sus padres ni una palabra de sus amores. No tenía tiempo sino para amar. Había olvidado á su patria, á su familia, á sus amigos: una pasión intensa, avasalladora, irresistible, tomó posesión de su espíritu; fuera de ella no existía la vida para él y él pertenecía á una raza que nunca titubeó en cuestiones de amor ni desmayó ante el peligro.

Cuando Asenuta á Asenuta le dirigió las crueles palabras con que desechó su proposición, en el mismo instante se hizo cargo de su situación y se apremió á vencerla.

Miró á la cara de la mujer que amaba, y la dijo: —Yo no puedo vivir sin tí. Despreciamos, atájanme de tu lado, pero yo no podré vivir. Una tu suerte con la mía y haré de este mundo un paraíso para los dos.

Julia consentió. Se casaron sin participar á nadie el matrimonio, y Jasper llevó á su bella compañera á pasar la luna de miel á un pueblito de la costa del Mediterráneo.

Asenuta recordaba sus plegarias. El castigo debía recaer en la nación que tenía por hijos á tales monstruos. Hizo solemne juramento de no ver mientras viviera á su hermana, y cumplió su juramento.

En aquellas deliciosas playas, Julia y Jasper habitaron un año. Vivían en la dulce existencia del amor y fue-

ron dichosos por un año. En ocasiones pensaba Jasper en lo que le dirían sus padres cuando les presentara su esposa. No habían tenido tiempo para pedirle el consentimiento, y una vez casado, las dudas y temores le impedían abordar el asunto.

Sabia él que ellos tenían grandes esperanzas en su matrimonio, y deseaban verlo usado con María Valdorante; así, pues, creyó más prudente no decirles nada hasta que se determinara á visitarles en compañía de Julia. Porque entonces, al verla tan hermosa, lo perdonarían y la amarían como él la amaba.

Durante todo aquel año vivieron soñando despiertos, felices con su amor, encontrando más bello el sol y más deliciosas las flores. Erán tan extraordinariamente felices, que parecían que iban á escapar de los dolores que la vida siempre proporciona.

—Nunca he habido un amor más profundo, más hermoso que el nuestro,—dijo Jasper.

Así, pues, entre olivares y viñas, flores y rocío, y orillas del mar y bajo los rayos de un sol de fuego y de brillantes estrellas, arrollados por los gorjeos de los pájaros y por las risas de la juventud, vivían y se amaban. Un año así, y luego el nacimiento de hijo que venía á coronar aquella felicidad sus límites. Pero el alumbramiento de ese hijo costó la existencia

de la madre, y al mismo tiempo que el pequeño niño abrió sus ojos al mundo, la bella Julia cerraba los suyos para siempre.

Protos al amor y al odio eran los Brandon de Queen-Obaco. Jasper amaba á la madre con profunda é intensa pasión; odió también á la hija con la misma vehemencia que amaba á aquella.

—¡Quita! de mi vista!—exclamaba.—¡Que no la vea jamás; he costado la vida de su madre!

Y las mujeres que rodeaban á la criatura se la llevaron, ahogando los sollozos de compasión que les inspiraba un ser tan inocente.

Jasper no podía perdonar á la hija la muerte de Julia; no podía verla si quiera. Cuando las mujeres que se hicieron cargo de Verónica le decían que tenía los ojos de su madre, él pensaba que si llegara á contemplar los ojos de su mujer en otra cara, su muerte sería instantánea.

No quería cruzar ni una palabra con él; todo se arregió valiéndose de los bondadosos amigos que permanecieron al lado del lecho de muerte de su mujer.

Asenuta prometió adoptar la niña si Jasper renunciaba todo derecho sobre ella, si la permitían educarla según su criterio y voluntad, en perfecta ignorancia de él y de todo lo que con él se relacionara, haciéndole creer que sus padres habían muerto, y por último, bajo solemne promesa de que nunca la reclamara.

Cuando le expusieron las condiciones de su cunada, se hallaba Jasper arrodillado ante el caávar de Julia, y los mandos labios de ésta no podían entreabrirse para decirle: —¡Amal, porque es mi hija!; aquellas manos heladas no podían juntarse en actitud de súplica, el corazón de la madre no podía reflejarse en aquellas pupilas sin brillo. El único ser que podía salvar á la pequeña Julia yacía allí, yerto, rígido, y como contemplara aquella cara tan hermosa en la majestad de la muerte, volvióse hacia el portador del mensaje y exclamó: —Dígame á Asenuta que me odia y que me odia, y que yo se lo doy, aceptando todas sus condiciones.

Por otra parte, fué injusto; ofreció á Julia á la chica una cantidad más que

